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СAЖEТAК: Овај рад са са свим но вог аспек та ана ли зи ра Про ме ну 
Џо уа – све о бу хват но древ но ки не ско фи ло зоф ско де ло, ко је је са чи ње но, 
од срп ским чи та о ци ма, по зна те Књи ге про ме не и ње них фи ло зоф ских ко-
мен та ра, тзв. Ко мен та ра про ме не. По гла вља Ко мен та ра про ме не, као што 
су „Ве нац тек ста”, „Текст ту ма че ња”, „Текст сим бо ла” и др. у овом ра ду се 
на до ста ме ста ци ти ра ју и об ја шња ва се њи хо во зна че ње ко је је бит но за 
раз у ме ва ње древ ног ки не ског ко смо ло шког кон цеп та „не бо и чо век су 
јед но”.

У ки не ском по и ма њу ко смо са – не бо, зе мља и чо век су хо ли стич ки 
по ве за ни и ме ђу за ви сни, те се ста вља на гла сак на од го вор ност чо ве ка за 
сва ки ње гов по сту пак, јер сва ко и нај ба нал ни је чо ве ко во деј ство иза зи ва 
про ме не у чи та вом ко смич ком по рет ку. Чо век је ро ђен, не да би се без бри-
жно пре пу стио за до вољ стви ма, већ да би се би по ста вио циљ ду хов ног 
ра ста – са мо кул ти ви са ња кроз ста ди ју ме че сти тог чо ве ка и му дра ца, тру-
дио се да ус по ста ви и одр жи хар мо ни ју с при ро дом и на тај на чин бла го-
твор но де ло вао на сва би ћа и ства ри у при ро ди.

КЉУЧНE РEЧИ: не бо, ко смос, че стит чо век, му драц, Дао, Про ме на 
Џо уа, Књи га про ме не

У ки не ској фи ло зо фи ји по сто ји ве о ма ори ги на лан кон цепт ко ји сло-
ви да су не бо и чо век јед но. Ка да се спо ме ну не бо, при ро да или ко смос 
увек се под ра зу ме ва да те ма тре ба да об у хва та и чо ве ка, ње гов жи вот и 
од нос не ба и чо ве ка. У ки не ском по и ма њу ко смо са, не бо и чо век су не-
рас ки ди во по ве за ни. Сви еле мен ти ко смо са – зве зде, пла не те, Сун це, 
Зе мља, љу ди, жи во ти ње, биљ ке и ства ри – чи не је дин ство. Сви они за-
јед но чи не хо ли стич ки, је дин стве ни уни вер зум. Сма тра се да кон цепт 
је дин ства не ба и чо ве ка по ти че од ки не ских фи ло зо фа Мен ци ја (око 
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371–289. го ди не п. н. е) и Дунг Џунг шуа (179–104. год. п. н. е). Ме ђу тим, 
овај кон цепт се по пр ви пут по ја вљу је у пи са ној фор ми код фи ло зо фа 
Џанг Дза иа (1020–1077. го ди не) у де лу Ис пра вља ње не зна ња из 1076. го-
ди не [李 2004]. Ка да го во ри мо о кон цеп ту је дин ства не ба и чо ве ка у 
Про ме ни Џо уа, он ов де има по себ ну фор му и зна чај, и на зи ва се „три 
свој ства: не бо, зе мља и чо век”. У „Вен цу тек ста”, јед ном од зна чај них 
фи ло зоф ских по гла вља Про ме не Џо уа, се ка же: „Кре та ња и про ме не шест 
ли ни ја хек са гра ма осли ка ва ју про ме не Да оа1 три уз ви ше на”2 [高1998: 
384]. Три уз ви ше на су си но ним три свој ства. Не бо, зе мља и чо век су три 
нај у зви ше ни је ка те го ри је у Про ме ни Џо уа. Чо век је ме ди јум из ме ђу не ба 
и зе мље. Из тог раз ло га, чо век је та ко ђе ве о ма уз ви шен, он је у овом де лу 
уз диг нут на ни во Бо га, јер је ди но он има моћ да ус по ста вља и не гу је 
рав но те жу и по ре дак из ме ђу не ба и зе мље. Ста ње чо ве ко вог ду ха кон-
тро ли ше и пред о дре ђу је раз вој и ево лу ци ју при ро де и чи та вог ко смо са. 
Ка да ов де го во ри мо о чо ве ку, ми сли мо ка ко на чо ве ка као по је дин ца та ко 
и на це ло куп ну људ ску ра су. Про ме на Џо уа је прак тич но упут ство ка ко 
да чо век по ста не че стит чо век или пак му драц. Уко ли ко же ли да се сто-
пи и бу де јед но с не бом, чо век мо же кре ну ти са мо јед ним пу тем, а то је 
пут че сти тог чо ве ка. На кон што чо век уса вр ши се бе и по стиг не са вр ше-
ну че сти тост у свом жи во ту, уко ли ко има још енер ги је и за ви ша по стиг-
ну ћа, мо же да на ста ви и да ље у про це су ду хов ног са мо у са вр ша ва ња и 
по ку ша да по стиг не и ста ње му дра ца. Чо век као ду хов но би ће тре ба и да 
те жи та квом ци љу, јер је ди но не ко ко је ода брао да се кроз жи вот кре ће 
пу тем че сти тог чо ве ка и му дра ца, има спо соб ност да ду го роч но са чу ва 
ко смич ку рав но те жу и шти ти сва би ћа и ства ри на зе мљи.

ДАО ЧЕ СТИ ТОГ ЧО ВЕ КА

Је дан од основ них ци ље ва Про ме не Џо уа је кул ти ви са ње че сти тог 
чо ве ка – ђун дз’ (君子). Из тог раз ло га, у Про ме ни Џо уа се на мно го ме ста 
рас пра вља о то ме ка ко да чо век бу де че стит. У окви ру 64 хек са гра ма и у 
„Ко мен та ри ма про ме не” до ста се го во ри о то ме ка ко по ста ти и шта зна чи 
би ти че стит чо век. Не ко ко те жи да по ста не че стит чо век тре ба да пра ти 
пут зма ја из пр вог хек са гра ма Ћи ен. Дао че сти тог чо ве ка има че ти ри раз-
ли чи те фа зе раз во ја, ко је се мо же упо ре ди ти с пр ве че ти ри ли ни је пр вог 

1 „Дао” је уни вер зал ни за кон и ме та фи зич ки прин цип по ко јем на ста ју, раз ви ја ју се и 
ме ња ју сва би ћа и ства ри. У Про ме ни Џо уа Дао се де фи ни ше као не про мен љи ви за кон ко ји 
је основ свих про ме на у ко смо су, а на до ста ме ста се го во ри о Да оу не ба, зе мље и чо ве ка, 
где се да ју об ја шње ња о при ро ди не ба, зе мље и чо ве ка. Дао не ба био би ти ме не бе ски за кон 
– сви ко смич ки прин ци пи ко је чо век по сма тра, осве шћу је и по том ко ри сти у свом жи во ту. 
Дао зе мље је кро так и мај чин ски – јер зе мља ра ђа и удо мљу је сва би ћа и ства ри. По сто је 
три вр сте Да оа чо ве ка о ко ји ма се ди ску ти је у Про ме ни Џо уа, а то су Дао че сти тог чо ве ка, 
Дао му дра ца и Дао „ма лог чо ве ка”, о ко ји ма се го во ри у овом ра ду, с тим што се Дао „ма лог 
чо ве ка” (сјао рен – 小人) са мо на во ди, у сми слу ка ко чо век не тре ба да се по на ша, док се 
де таљ но опи су ју Дао че сти тог чо ве ка и Дао му дра ца. Дао се у срп ској и стра ној ли те ра ту-
ри вр ло че сто пре во ди као „пут”. У ста ри јој ли те ра ту ри о ки не ској фи ло зо фи ји, Дао је пи сан 
као Тао.

2 Три уз ви ше на у ко смо су пред ста вља ју не бо, зе мљу и чо ве ка.
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хек са гра ма Ћи ен. Пе та ли ни ја пр вог хек са гра ма пред ста вља још ви ше 
по стиг ну ће, а то је кре та ње пу тем му дра ца. Ли ни ја на вр ху овог хек са-
гра ма пред ста вља „на до буд ног зма ја” (кан глунг – 亢龙) – чо ве ка ко ји је 
по ле тео пре ви со ко, оти шао је у крај ност, и он ви ше ни је пред став ник ни 
пу та че сти тог чо ве ка, ни пу та му дра ца. „На до буд ни змај” зна са мо да 
на пре ду је, а не зна да се по ву че, зна да по сва ку це ну оп ста не, а не зна да 
умре, то је не ка да шњи му драц ко ји је оти шао у крај ност уо бра же но сти 
и над ме но сти. По што је он за љу бљен у сво ју дру штве ну функ ци ју, из гу-
био је ме ру и са вест, а са мим тим и пре стао да се кре ће пу тем прав де. Из 
тог раз ло га, они ко ји га је ви со ке иде а ле у сво јим ср ци ма, на кон што по-
стиг ну че сти тост или пут му дра ца, тре ба да се тру де да се не пре тво ре 
у „на до буд не зма је ве”! 

Хек са грам Ћи ен, шест јанг ли ни ја, ко је се „чи та ју” од о здо 

Пр ва фа за раз во ја че сти то сти је, у скла ду с пр вом ли ни јом хек са гра-
ма Ћи ен „скри ве ни змај, не сме се ола ко де ло ва ти”. Чо век у овој фа зи3 
раз во ја че сти то сти је мо ра лан, али скри вен, по ву чен и па си ван. Он не 
во ли хва ло спе ве дру гих љу ди, још увек не ма ни ка кво по стиг ну ће, али 
ни ма ло не жа ли због то га. Ње му ни је нео п ход но при зна ње спо ља шњег 
све та, не у мор но ра ди на се би ка ко би по ста јао све ја чи, ис тра јан је и до-
сле дан сво јим иде а ли ма. У дру гој фа зи4 раз во ја че сти то сти, „змај се по-
ја вљу је у по љу”. Че сти ти чо век ов де има мо ра ла и та лен та, ис прав но се 
по на ша, ње го ве ре чи и де ла пу на су вр ли не. Он се су прот ста вља злу, 
це ни искре ност и до бро ду шан је. Ње го ва мо рал ност и бо га то зна ње ак-
тив но и по зи тив но ути чу на дру ге љу де. Он во ли да учи и аку му ли ра 
но ва зна ња, зна да на пра ви раз ли ку из ме ђу до бра и зла, ши ро ко груд је и 
ис пу њен чо ве ко љу бљем. У тре ћој фа зи5, че стит чо век се на ла зи у фа зи 
ка да „це ло га да на вред но ра ди”. Он вред но учи, ис тра јан је и тру до љу бив 
у по слу, уса вр ша ва сво ју вр ли ну и до сти же све ве ћа по стиг ну ћа. Одан је 
при ја те љи ма. Он већ по зна је пра ву ме ру ства ри, и исто вре ме но раз у ме ва 

3 По чет на јанг ли ни ја, тј. пр ва ли ни ја од о здо. Пу не ли ни је  су јанг ли ни је, а 
пре ки ну те на сре ди ни  су јин ли ни је. У хек са гра му Ћи ен, свих шест ли ни ја су у зна-
ку јан га.

4 Јанг ли ни ја на дру гом ме сту од о здо. 
5 Јанг ли ни ја на тре ћем ме сту од о здо. 
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зна че ња та на них про ме на. Он је спо знао сво је иде а ле и ци ље ве и тру ди 
се да их ак тив но оства ру је. Он сле ди пут пра вич но сти, шта год да ра ди. 
Нај зад, по след ња фа за6 по сти за ња са вр шен ства у че сти то сти је ка да змај 
„окле ва да уско чи у ду бо ку во ду”. Ка да се су срет не с не да ћа ма, че стит 
чо век ни је за бри нут, он зна да ни шта под ка пом не бе ском ни је трај но ни 
ве чи то, па ни про бле ми. На ви ка ва ју ћи се на про ме не и не по год не си ту-
а ци је, он че ли чи свој ка рак тер, на да ју ћи се да ће бла го вре ме но по ве ћа ти 
сво је вр ли не и зна ња и по сти ћи ве ли ке про фе си о нал не успе хе. Да за кљу-
чи мо, ових не ко ли ко фа за пред ста вља ју пут са мо кул ти ви са ња че сти тог 
чо ве ка, а пе та ли ни ја опи су је ра ван ве ли ког чо ве ка тј. му дра ца, ко ји је 
ду хов но још раз ви је ни ји од че сти тог чо ве ка. 

Шта че стит чо век ми сли о не бу? „Текст ту ма че ња” 14. хек са гра ма 
Да јоу ко ји сим бо ли зу је ве ли ку же тву ка же: „Енер ги чан је и ци ви ли зо ван, 
при ла го ђа ва се не бу и у скла ду с њим оба вља сво је по сло ве, за то по сти-
же ‘ве ли ку ле по ту’” [高1998: 131]. Сим бол хек са гра ма Ве ли ка же тва пред-
ста вља ком би на ци ју до њег три гра ма Не бо и гор њег три гра ма Сун це, 
ко ји за јед но сим бо ли зу ју вр ли не енер гич но сти и ци ви ли зо ва но сти. Гао 
Хенг, по зна ти ки не ски ји ђин го лог из 20. ве ка, сма тра да овај сим бол хек-
са гра ма уства ри но си зна че ње „чо ве ка ко ји по сма тра и про ми шља не бе-
ски Дао” [高1998: 131]. Че стит чо век же ли да спо зна не бе ски Дао, ка ко би 
се при ла го дио не бу и при род ним ко смич ким про ме на ма. Уко ли ко он успе 
да се при ла го ди не бу, у жи во ту ће сте ћи „ве ли ку ле по ту”. „Текст сим бо-
ла хек са гра ма” Да јоу ис ти че: „Че стит чо век спре ча ва зло и охра бру је 
до бро, сле де ћи не бо улеп ша ва жи вот” [高1998: 132]. У „Ко мен та ри ма 
про ме не” ис ти че се ва жност са ве сти, чо ве ко љу бља и пра вед но сти. Ту се 
ка же да не бе ски Дао об у хва та „нај ве ћу до бро ту”, а че стит чо век тре ба да 
не гу је сво ју вр ли ну по дра жа ва ју ћи не бе ски Дао. У „Тек сту ту ма че ња” 25. 
хек са гра ма Ву ванг ко ји сим бо ли зу је по ште ње, ка же се: „Ве ли ка ‛ле по та̓  
и пра вич ност, а све то у скла ду с не бе ском суд би ном. ‛Ко је не по штен, 
про па шће, ни је ко ри сно де ло ва ти ,̓ ка да је де ло не по ште но ка ко да га из-
вр шиш? Ако не ма бла го сло ва не ба, ка ко да се из вр ши?” [高1998: 187]. 
Сим бол хек са гра ма Ву ванг са сто ји се од уну тра шњег три гра ма Гро ма и 
спо ља шњег три гра ма Не ба и као та кав сим бо ли зу је вр ли ну ис прав но сти 
и по ште ња. У скла ду с ети ком че сти тог чо ве ка из ра же ном у „Ко мен та-
ри ма про ме не”, по је ди нац тре ба да те жи исти ни и прав ди ка ко би му 
жи вот био ис пу њен хар мо ни јом. Шта год да ра ди, чо век тре ба да се слу-
жи по ште ним сред стви ма, ина че ће из гу би ти на кло ност не бе ске суд би не 
и мо ра ће да тр пи Бо жи ју ка зну. Ка да је чо век до бро ду шан, ње гов жи вот 
по ста је по пут пре ле пог „умет нич ког де ла”, а ње го ва ду ша до би ја ван ред-
ну осе тљи вост и про зор љи вост, та ко да се он уско ро уз ди же до ни воа 
му дра ца. Из тог раз ло га, „Текст ту ма че ња” 34. хек са гра ма Да џу анг ко ји 
озна ча ва ве ли ку сна гу гла си: „Онај ко је вр ло по штен, има моћ да са гле-
да пра ву си ту а ци ју не ба и зе мље” [高1998: 234]. По што је че стит чо век 
из у зет но по штен, са мо он има моћ да на пра ви на чин са гле да исти ну 

6 Јанг ли ни ја на че твр том ме сту. 
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из ме ђу не ба и зе мље. Он се раз ли ку је од ма се: ве ћи на љу ди је не ис кре на, 
и са мим тим њи хо ва пер спек ти ва је мут на, они оби та ва ју у илу зор ној 
ре ал но сти. Јед но став ним ре чи ма, Дао не ба и зе мље се раз от кри ва искре-
ним љу ди ма, а Про ме на Џо уа мно го пу та ис ти че прин цип пра вич но сти 
и бла го на кло но сти пре ма дру ги ма ка ко би по ка за ла да са мо че стит чо век 
ко ји је искрен и до сле дан сво јим на че ли ма мо же се би, дру ги ма и чи та вом 
дру штву да до не се бо љи так и бла го ста ње. 

Че стит чо век та ко ђе тре ба да не гу је сво ју вр ли ну скром но сти, ко ја 
је исто та ко у ја кој ве зи с Да ом не ба и зе мље. „Текст ту ма че ња” 15. хек-
са гра ма Ћи ен7, ко ји се ба ви вр ли ном скром но сти, гла си: „Скром ност, 
на пре дак. Дао не ба се спу шта на до ле, фор ми ра све што по сто ји и ра ђа 
све тлост. Дао зе мље је кро так и по ди же се на го ре. Дао не ба уни шта ва 
пре те ра ност, а уве ћа ва скром ност. Дао зе мље уни шта ва пре те ра ност, а 
уве ћа ва скром ност. Ду хо ви и бо го ви осу је ћу ју пре те ри ва ње и да ју из о-
би ље скром но сти. Дао чо ве ка се гну ша пре те ра но сти и во ли скром ност. 
Чо век ко ји је скро ман, ако је на ви со кој по зи ци ји, би ће сла ван, ако је на 
ни ској по зи ци ји не мо же па сти још ни же, а то го во ри да ће ‘че стит чо век’ 
има ти ‘по зи ти ван ис ход сво јих де ла’” [高1998: 136–137]. По зи ци ја не ба је 
нај у зви ше ни ја, ипак оно је вољ но да се спу сти и да са зе мљом из ро де 
ства ри и би ћа. То по ка зу је да је не бо ве о ма скром но, упр кос сво јој ве ли-
чи ни и ви со ком по ло жа ју. Ни зе мља ни је са мо до вољ на, она је спрем на да 
бу де мај ка свих ства ри и ве о ма па жљи во, по све ће но и не жно окри љу је и 
об гр љу је све ства ри. Че стит чо век све стан је скром но сти не ба и зе мље, 
пра ти их и опо на ша, и за то он ни је горд ни се би чан, а у све му што ра ди 
је уме рен. Че стит чо век има ве о ма ја ку са мо кон тро лу, пот пу но је пре ва-
зи шао его и зам и са мо жи вост. 

Текст сим бо ла де вет ке на че твр том ме сту8 у 13. хек са гра му Тун грен 
– ску пи на љу ди гла си: „‘Сре ћа’ je услов на и про мен љи ва” [高1998: 128]. 
Овај текст сим бо ла ли ни је уства ри опи су је про мен љи вост и пре вр тљи-
вост сре ће. „Сре ћа” је не стал на, не по у зда на, не у хва тљи ва, не пред ви дљи-
ва. Од ста ри на па до да нас, нај ве ће пи та ње чо ве чан ства је ка ко осво ји ти 
сре ћу. Ево шта се о сре ћи ка же у „Ко мен та ри ма про ме не”: „Пра во на 
сре ћу осва ја се прав до љу би вим по на ша њем” [高1998: 417]. Да ли ће мо 
осво ји ти сре ћу или би ти скр ха ни не сре ћом за ви си од на ше мо рал не ле-
по те и пра вич но сти. Уко ли ко не ки чо век ис тра ја ва у сво јој мо рал но сти, 
не ће упа да ти у опа сно сти. Ипак, сме на сре ће и не сре ће, бла го ста ња и 
опа сно сти де ша ва се и под ути ца јем при род ног за ко на Да оа не ба. Че стит 
чо век тре ба да се др жи сред њег пу та – вр ли не уме ре но сти и да увек бу-
де скро ман. Ка да у ње го вом жи во ту на сту пи пе ри од не сре ће и опа сно сти, 
че стит чо век тре ба да мир ног ср ца „че ка пра ви тре ну так и тек он да сту-
пи у ак ци ју” [高1998: 428]. Људ ска свест о сре ћи и не сре ћи мо же се упо-
ре ди ти са све шћу о без бед но сти и опа сно сти. Оба па ра су прот но сти, 
на и ме, ре флек ту ју за кон не бе ских про ме на. У пе том по гла вљу дру гог 

7 Пр ви хек са грам Ћи ен 乾 и 15. хек са грам Ћи ен 谦, ма да су по из го во ру хо мо фо ни, 
ме ђу њи ма по сто ји зна чај на раз ли ка и у пи са њу и у зна че њу. 

8 Јанг ли ни ја на че твр тој по зи ци ји хек са гра ма, ра чу на ју ћи од о здо.
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де ла „Вен ца тек ста” се ка же: „чак и ка да је вла дар без бе дан, он не за бо-
ра вља на опа сност” [高1998: 430]. Та ко и че стит чо век, чак и кад му је 
жи вот ис пу њен спо ко јем, сре ћом и бла го ста њем, оста је опре зан и све стан 
опа сно сти. По сма тра ју ћи не бо, че ка да се енер ги ја јан га тран сфор ми ше 
у сво ју су прот ност, јер чим се енер ги ја јан га пре о кре не, и окол но сти у 
жи во ту че сти тог чо ве ка се мо гу про ме ни ти из по зи тив них у не га тив не. 
На овај на чин, че стит чо век се на вре ме пси хо ло шки при пре ма за бла го-
вре ме но су о ча ва ње с про ме ном, та ко да и у ха о тич ном дру штву и рат ним 
окол но сти ма оста је сми рен и хлад но кр ван, „спо кој но при хва та суд би ну 
и сто га се не се ки ра ни око че га” [高1998: 386].

Онај ко је иза брао да се кре ће пу тем че сти тог чо ве ка, тре ба увек да 
обра ћа па жњу на сво је ми сли, ре чи и де ла. Ми сли ра ђа ју ре чи, док ре чи 
ра ђа ју де ла. Срп ски Све ти отац Та деј је ра ни је из го во рио: „Ка кве су ти 
ми сли – та кав ти је жи вот”. Че стит чо век тре ба да не гу је по зи тив не и 
оп ти ми стич ке ми сли, јер је све стан да су ми сли осно ва ре чи и де ла. У 
„Вен цу тек ста” се ка же: „Че стит чо век жи ви у сво јој ку ћи, го во ри о до-
брим ства ри ма, и ускла ђен је с по ја ва ма ко је су од ње га уда ље не и хи ља-
ду ли ја9, a да не го во ри мо o бли жим по ја ва ма; че стит чо век бо ра ви у 
сво јој ку ћи, али го во ри ло ше, и ти ме је у су прот но сти с по ја ва ма ко је су 
од ње га уда ље не и хи ља ду ли ја, а да не го во ри мо о бли жим. Ре чи кре ћу 
од ње га, а на род их са мо по ја ча ва. Не чи је по на ша ње се ис по ља ва у око-
ли ни, а ви ди се и у да љи ни. Ре чи и по на ша ње су кључ ис по ља ва ња че-
сти тог чо ве ка. Ре чи и по на ша ње чи не осно ву ча сти и сра мо те. Ре чи и 
по на ша ње – њи ма че стит чо век по кре ће не бо и зе мљу, и ка ко би он да 
смео да бу де нео пре зан у по гле ду њих?!” [高1998: 391]. Ре чи и де ла че сти-
тог чо ве ка ди рект но ути чу на не бо и зе мљу. Из тог раз ло га, че стит чо век 
би пр во тре ба ло да по раз ми сли о ре зул та ти ма и још ви ше по сле ди ца ма 
ко је мо гу да иза зо ву ње го ве ре чи и де ла, па тек да по том до зво ли се би 
ак ци ју. Ми сли, ре чи и де ла че сти тог чо ве ка има ју не ве ро ват ну сна гу. 
Сто га че стит чо век има огром ну од го вор ност, из ме ђу не ба и зе мље, као 
и пред са мим ко смо сом. Древ ни Ки не зи су ре кли: „три пу та раз ми сли, 
па тек он да де лај”, Ср би и да нас ка жу „три пут ме ри – јед ном се ци”, а 
до да ла бих и сле де ћу му дрост: „три пу та раз ми сли, па тек он да ре ци”. 
Не бо, зе мља и ко смос за јед но пред ста вља ју ор ган ску це ли ну. Сва ки по-
је ди нац уче ству је у про це су ево лу ци је при ро де. Бу дућ ност ко смо са за-
ви си од ми сли, ре чи и де ла сва ко га од нас по је ди нач но. По што на зе мљи 
већ има та ко мно го ни тко ва и злоб них љу ди ко ји су иза бра ли да сле де 
Дао „ма лог чо ве ка”, ду жност че сти тог чо ве ка је да и за њих на док на ди 
ко смо су нео п ход ну по зи тив ну енер ги ју, чо ве ко љу бље и пра вед ност. 

Ге не рал но го во ре ћи, ко смич ке ду жно сти че сти тог чо ве ка су те жња 
чо ве ко љу бљу, до бро то љу бљу, бор ба за прав ду и ис тра јан рад на ду хов ном 
са мо у зди за њу. Пут че сти тог чо ве ка као кон цепт пред ста вља праг ма тич ну 
фа зу у про це су са мо у са вр ша ва ња. Ка да се че стит чо век уса вр ши до нај ви-
ших гра ни ца, ве ћи на љу ди ће ту ста ти с ра дом на се би. Ме ђу тим, по сто је 

9 Је ди ни ца за ду жи ну – је дан ли из но си 500 ме та ра.
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и пре фи ње не ду ше ко је ту на ста вља ју да се пре ка љу ју и че ли че, те же ћи 
то ме да по ста ну му дра ци нај ви шег сте пе на и ни воа све сти на пла не ти. 

ДАО МУ ДРА ЦА

По сто је нај ма ње два раз ло га за што че стит чо век по сма тра не бо: пр-
ви је због лич не ра до зна ло сти, а дру ги је да би спо знао не бе ске за ко не и 
пре ма њи ма уса вр ша вао свој ду хов ни жи вот. У тре нут ку ка да свој дух 
уз диг не до нај ви ших гра ни ца, че стит чо век по ста је му драц – шен грен 
(圣人). Бу ду ћи да се у тек сту Про ме не Џо уа му драц спо ми ње 38 пу та, а 
по нај ви ше у дêлу ко ји се на зи ва „Ве нац тек ста”, ау тор ка овог ра да је 
скло на да Про ме ну Џо уа на зо ве „Уво дом у му дро ва ње”, тј. при руч ни ком 
ко ји пру жа ме то до ло ги ју са мо ства ра ња му дра ца. Нај леп ши опис му дра-
ца у „Ко мен та ри ма про ме не” је: „Чо век с ве ли ким зна њем и вр ли ном 
уса гла ша ва сво ју мо рал ност с не бом и зе мљом, про све тљен је по пут Сун-
ца и Ме се ца, ње го ве ак тив но сти су ускла ђе не с при род ним то ком вре ме-
на, сре ћу и не сре ћу по ве зу је с ути ца јем ду хо ва и бо жан ста ва. Ка да се 
по кре ће пре не ба, не бо не кр ши ње го ва пред ска за ња, ка да се по кре ће 
на кон не ба, он по шту је при род ни ток вре ме на. С об зи ром на то да му се 
ни не бо не су прот ста вља, шта тек ре ћи о љу ди ма, шта тек ре ћи о ду хо-
ви ма и бо жан стви ма!” [高1998: 56]. Ма да нас ова ко леп опис на го ни да 
за бо ра ви мо на ре чи ка да схва ти мо зна че ње, ја вља се бо ја зан да не ће мо 
ус пе ти да од го нет не мо сва зна че ња ова ко ле пог и ду бо ког опи са; ипак 
вре ди по ку ша ти: „Чо век са ве ли ким зна њем и вр ли ном” при ка зу је чо ве-
ка ко ји је у пот пу но сти овла дао Да ом, ко ји је про бу ђен и про све тљен, а 
то је му драц. То је онај по је ди нац ко ји је са вр ше но оте ло вио мо рал не ба, 
зе мље и чо ве ка, тј. онај ко ји се са вр ше но сто пио у јед но с не бом и зе мљом. 
Он је до кра ја из у чио не бе ске по ја ве, зна ме ња и не бе ски за кон, и за то је 
он упо знат с про ме на ма Сун ца, Ме се ца и че ти ри го ди шња до ба, и на у чио 
је ка ко да хар мо ни зу је све сво је ак тив но сти с при род ним то ко ви ма. Он 
при род но и спон та но при хва та срећ не окол но сти, не опи ре се не сре ћи, 
а то је за то што он зна да су срећ не и не срећ не окол но сти ни шта дру го 
до спо ља шње ма ни фе ста ци је про ме на енер ги ја ји на и јан га у ко смо су. 
Му драц је у пу ној ме ри овла дао про ме на ма не ба, та ко да је ње го во по на-
ша ње увек не по гре ши во, би ло да де ла пре или по сле не ба. Му драц је 
по сти гао нај ви ши ни во ег зи стен ци је, ко ји уки да гра ни це ега и ко смо са. 
На тај на чин му драц je пре ва зи шао огра ни че ња људ ске ег зи стен ци је. У 
ко му ни ка ци ји с дру гим љу ди ма он ис по ља ва искре ност и мо рал ност. Он 
аку му ли ра зна ња о ко смо су ка ко би осми слио сво је ово зе маљ ске ак тив-
но сти у скла ду с ко смич ким де ша ва њи ма. Све што он го во ри, ми сли и 
ра ди у скла ду је с Да ом не ба. Овај опис му дра ца је у ве зи с пе том ли ни-
јом хек са гра ма Ћи ен и ар хе ти пом „зма ја ко ји ле ти не бом”. Пре ма схва-
та њу про фе со ра Лиу Ђин мин га [刘1998: 59], че ти ри ка рак те ра 合 (хе) 
ко ја но се зна че ње „је дин ства” и ко ја се по ја вљу ју у из вор ном ки не ском 
тек сту чи ји је пре вод дат у овом па су су та ко ђе се мо гу ту ма чи ти као пре-
те ча ки не ског фи ло зоф ског кон цеп та „не бо и чо век су јед но”. 



Зна ња му дра ца су све о бу хват на и ду бо ка. „Са зве жђа, ко ја ‘ви се’ с 
не ба, го во ре о сре ћи и не сре ћи, а му драц их сим бо лич ки при ка зу је хек-
са гра ми ма” [高1998: 405]. Древ ни му дра ци већ су сте кли бо га те уви де о 
не бе ским фе но ме ни ма. Пре ма по зи тив ној или не га тив ној сим бо ли ци тих 
фе но ме на кре и ра ли су хек са гра ме и осми сли ли њи хо ва зна че ња. Му драц 
је не ко ко па жљи во по сма тра не бо и зе мљу, из че га про из и ла зи ње го во 
ду бин ско раз у ме ва ње ства ри и по ја ва. Он по се ду је „са зна ња о смр ти и 
жи во ту” [高1998: 386]. За што се ов де смрт на ла зи на пр вом ме сту, а не 
жи вот? Ова кав ре до след у на ве де ном ци та ту је у ве зи с при ци пом Про-
ме не Џо уа да сва ки крај мо ра да во ди до но вог по врат ка на по че так, што 
се по себ но огле да у сим бо ли ци и тек сту хек са гра ма број 32 Хенг (тра ја ње). 
У „Тек сту ту ма че ња” хек са гра ма Хенг се ка же: „Дао не ба и зе мље је ве-
чит и бес кра јан... му драц је ис тра јан на свом пу ту и та ко ства ра по ре дак 
под не бом” [高1998: 224]. Је ди но му драц зна да се смрт и жи вот ве чи то 
сме њу ју, он зна да је Дао не ба и зе мље ве чит, и за то се он не пла ши ни да 
умре ни да жи ви, упра во за то што он зна да су „смрт –жи вот” и „веч ност” 
си но ни ми. Ка да не ка ствар или по ја ва од у мре, она се тран сфор ми ше у 
дру гу ствар или по ја ву. Кон ти ну и тет уми ра ња и ра ђа ња свих би ћа и 
ства ри је кон ти ну и тет веч но сти ко смо са. Му драц је већ пре ва зи шао гра-
ни цу смр ти и жи во та, сто пио се у јед но с ве чи тим ко смо сом. Ка да се у 
Про ме ни Џо уа ка же да он „по зна је ду хо ве и бо жан ства” ту се за пра во 
ми сли да је он у пот пу но сти спо знао тран сфор ма ци је ји на и јан га. Му драц 
је сли чан не бу и зе мљи и сто га он ни кад не де лу је у су прот но сти с Да ом 
не ба и зе мље. Ка да де ла, он увек де ла та ко да ње го ве ак тив но сти ко ри сте 
свим би ћи ма и ства ри ма под ка пом не бе ском, и за то он ни кад не гре ши, 
ни ка да не пре те ру је у ства ри ма, у свом ср цу но си уни вер зал ну љу бав 
пре ма не бу, зе мљи, љу ди ма и свим би ћи ма. По слу шно сле ди за кон не бе-
ске и зе маљ ске про ме не, и за то се у Про ме ни Џо уа ка же да ње га „кра си 
уз ви ше на му дрост, уч ти вост и по ни зност, уз ви ше на по кор ност не бу и 
уч ти во пра ће ње зе мље” [高1998: 390].

Ка да би вла дар јед не зе мље био спре ман да кре не пу тем му дра ца, 
та да би цео ко смос – укљу чу ју ћи зе мљу, не бо и це ло куп но дру штво има-
ло не из мер но ве ли ку ко рист од то га. У „Тек сту ту ма че ња” 22. хек са гра ма 
Би (украс) се ка же: „Твр до и ме ко10 се пре пли ћу, ства ра ју ћи не бе ске ша-
ре. Ци ви ли зо ва ност и це ре мо ни је ства ра ју дру штве ни си стем. Вла дар 
по сма тра не бе ске ша ре ка ко би уста но вио ре до след вре мен ских про ме на; 
он по сма тра људ ску кул ту ру ка ко би на пра вио по ре дак под не бом” [高
1998: 172]. Уло га и за да так вла да ра је да па жљи во по сма тра де ша ва ња у 
ко смо су и у људ ском све ту, ка ко би мо гао да уса гла ша ва раз вој људ ског 
дру штва са зах те ви ма не бе ског Да оа. Вла дар ко ји по се ду је мо рал ност и 
вр ли не му дра ца мо ћи ће да ус по ста ви рав но те жу не ба, зе мље и ко смо са 
и да трај но одр жа ва уз ви ше ну хар мо ни ју при ро де. 

На осно ву све га ово га, ви ди мо да и че стит чо век и му драц има ју вео-
ма по зи ти ван ути цај на ко смос и људ ску за јед ни цу. Ка ко да он да уоп ште 

10 Твр до је си но ним јан га, а ме ко – ји на. Јин је па сив на, жен ска енер ги ја ко смо са, а 
јанг – ак тив на и му шка енер ги ја ко смо са. 
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на пра ви мо раз ли ку из ме ђу че сти тог чо ве ка и му дра ца? И че стит чо век и 
му драц ов де на сле ђу ју од ко смо са че ти ри основ не вр ли не – до бро то љу бље, 
ле по то љу бље, чо ве ко љу бље и прав до љу бље. Из то га ви ди мо да раз ли ка 
из ме ђу че сти тог чо ве ка и му дра ца ни је та ко ве ли ка. Ипак, че стит чо век 
је ви ше окре нут ово зе маљ ским про бле ми ма, он је прак ти чан, вре дан, 
ис прав но де ла тан, он је кре а ти ван у сфе ри ма те ри јал не ег зи стен ци је. Ако 
би смо хте ли да га од ре ди мо кроз пре сек хек са гра ма, че стит чо век био би 
пред ста вљен дру гом ли ни јом, а то је ли ни ја ко ја сим бо ли зу је са вр ше ног 
чо ве ка у зе маљ ској, ма те ри јал ној сфе ри. Док је с дру ге стра не му драц 
усред сре ђен на не бо, он ви ше те жи ду хов ној му дро сти, ми стич ном и та-
на ном, јер је он ства ра лац и за штит ник ду хов не сфе ре. У пре се ку хек са-
гра ма, му драц је сим бо ли зо ван пе том ли ни јом, то је по зи ци ја са вр ше ног 
чо ве ка у ду хов ној сфе ри – му дра ца ко ји је по стао јед но с ко смо сом. У 
по гле ду му дро сти, зна ња и ду хов но сти, че стит чо век не мо же сe по ре ди-
ти с му дра цем. У 10. по гла вљу пр вог де ла „Вен ца тек ста” ка же се: „Та ква 
је Књи га про ме не, и за то му драц про у ча ва ње ну та јан стве ност и уду бљу-
је се у нај та на ни је” [高1998: 401]. Про ме на Џо уа је опи са ла че ти ри вр ли-
не му дра ца и об ја сни ла ка ко му драц, про у ча ва ју ћи нај та јан стве ни је и 
нај та на ни је про ме не мо же да овла да нај све о бу хват ни јом му дро шћу. Му-
драц је онај ко ји раз у ме ко смич ку енер ги ју, ко смич ке ша ре, ко смич ке 
сим бо ле, су шти ну ко смич ких про ме на, узро ке на стан ка ко смо са, та јан-
стве ност и та на ност ко смо са, ко смич ку свест и ко смич ке за ко не. Дру гим 
ре чи ма, му драц је онај коjи успе ва да схва ти ми стич ну вр ли ну и до жи ви 
про све тље ње сје ди ња ва њем с ко смо сом. 

БЛА ГО ТВОР НОСТ ХАР МО НИ ЈЕ НЕ БА И ЧО ВЕ КА

У овом по гла вљу раз ма тра ће се ка ко хар мо ни ја не ба –ко смо са и чо-
ве ка ути че на сва би ћа и ства ри. Под пој мо ви ма „би ћа и ства ри” ов де се 
ми сли на све што по сто ји, тј. на биљ ке, жи во ти ње и би ос фе ру као це ли-
ну. У овом си сте му, чо век игра уло гу по сред ни ка из ме ђу не ба и зе мље. 
Ов де по јам „чо ве ка” озна ча ва чо ве ка као по је дин ца али и чо ве ка као пред-
став ни ка це ло куп не људ ске за јед ни це. Ко смос или не бо има ки не ско 
тра ди ци о нал но зна че ње не ба као пре тка чо ве ка, ко је као та кво би ва основ 
чо ве ко вог мо ра ла и вр ли не и из вор ква ли те та чо веч но сти. 

Ки не ски ми сли о ци по че ли су да про ми шља ју о кон цеп ту је дин ства 
не ба и чо ве ка још од пре ћин шког пе ри о да11. „Не бо и чо век су јед но” озна-
ча ва да се чо век сто пио с ко смо сом и при ро дом, а то по но во под ра зу ме-
ва да је од нос ко смо са и чо ве ка хар мо ни чан, а не не при ја тељ ски. Кроз 
исто ри ју, ки не ски на уч ни ци су во ле ли при ро ду и бри ну ли о њој, ни су 
же ле ли да екс пе ри мен ти шу с њом и да је ве штач ки ме ња ју. Они су пре ма 
при ро ди од у век осе ћа ли стра хо по што ва ње и ди вље ње. Ве ро ват но из 
раз ло га ова квог од но са пре ма при ро ди, ки не ска на у ка – у од но су на за-
пад ну – узе ла је дру ги раз вој ни пра вац, па, пре ма оце ни не ких за пад ња ка, 

11 Пе ри од пре ди на сти је Ћин, пре 3. ве ка п. н. е, тј. пре пр вог ује ди ње ња Ки не. 
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ни је зна чај но на пре до ва ла у од но су на за пад ну на у ку, тј. на За па ду су је 
углав ном сма тра ли за о ста лом и не раз ви је ном. То је све из раз ло га што 
ки не ски на уч ни ци ни ка да ни су те жи ли да кро те и осва ја ју при ро ду, већ 
су сма тра ли да чо век и при ро да чи не ор ган ско је дин ство, са мим тим љу-
ди тре ба да во ле и чу ва ју при ро ду. Мир ко Га спа ри [Ga spa ri 1986: 26] 
сма тра да су при ро да, чо ве чан ство и дру штво је дан ме ђу про жи ма ју ћи 
кон ти ну ум, а он ову вр сту кон ти ну у ма на зи ва „пси хо-со цио-ко смич ким 
па ра ле ли змом”. На кон што чо век осве сти по ве за ност и ме ђу за ви сност 
ми кро- и ма кро ко смо са, он ви ше ни ка да не ће мо ћи да до зво ли се би да 
нео д го вор но по сту па пре ма не бу, зе мљи и свим ства ри ма и би ћи ма око 
се бе. Рав но те жа не ба и чо ве ка афир ми ше чо ве ко во пра во уче ство ва ња у 
про це су кре а ци је из ме ђу не ба и зе мље. У свом ра ду, Га спа ри го во ри о 
кључ ним пи та њи ма овог од но са, као што су: да ли чо век мо же да уче-
ству је у про це су ве штач ког ме ња ња при ро де, а да при то ме не ути че 
не га тив но на хо ли стич ку рав но те жу си сте ма не ба, зе мље и свих би ћа? 
Да ли се људ ска свест мо же уз ди ћи на ни во „ко смич ке све сти” – оне све-
сти ко ја чо ве ку омо гу ћа ва да се бе осе ћа де лом ко смич ке це ли не, тј. све-
сти ко ја чо ве ку пру жа осе ћај ор ган ског је дин ства с при ро дом и ко смо сом? 
Да ли је чо век у мо гућ но сти да пре ва зи ђе он то ло шки ду а ли зам из ме ђу 
ду ха и ма те ри је? Ова квим пи та њи ма се у да на шње вре ме ду бин ски ба ви 
еко со фи ја, а основ не прет по став ке еко ло шке фи ло зо фи је [Ga spa ri 1992: 
13] су: 1) цео свет тре ба да од ба ци за пад ни ан тро по цен три зам, те да га 
за ме ни би о цен трич но шћу и ко смо цен трич но шћу, 2) да се окре не до бро-
вољ ној по ни зно сти и скром но сти или дру гим ре чи ма до бро вољ ном од-
ри ца њу, 3) тре ба да по шту је жи вот и ра зно вр сност би ос фе ре и да во ли 
сво ју при род ну сре ди ну. Су штин ски гле да но, све ове прет по став ке већ 
ви ше од два ми ле ни ју ма чи не је згро ки не ске фи ло зоф ске ми сли. Ме ђу-
тим, агре сив ност за пад не ци ви ли за ци је и ње не окрут не ме то де на те ра ле 
су чи тав свет да при хва ти го ре по ме ну ти ан тро по цен три зам, јер ко га не 
при хва ти, су о ча ва се с опа сно шћу су ко бља ва ња са За па дом, еко ном ским 
и рат ним прет ња ма за пад них си ла. 

Ка ко из гле да са вре ме на људ ска ци ви ли за ци ја? Ње не во ђе по на ша ју 
се као да је чо век ап со лут ни вла сник при ро де. Врх пи ра ми де пре тен зи ја 
за пад не ци ви ли за ци је чи не гло ба ли за ци ја, ма те ри ја ли стич ка кул ту ра и 
тех но кра ти ја. Кри за жи вот не сре ди не ко ја је ак ту ел на на це лој пла не ти 
по сле ди ца је за пад не до ми на ци је и ак ту ел ног ка пи та ли стич ког си сте ма 
вред но сти. Чо ве чан ство пре те ра но уни шта ва при ро ду и ис цр пљу је при-
род не ре сур се. У да на шње вре ме, све ве штач ке ства ри ко је је из ми слио 
чо век углав ном има ју не га тив но деј ство на при ро ду, па и на здра вље 
са мог чо ве ка. Зло у по тре ба при род них ре сур са, геоинжeњеринг – ве штач-
ко ма ни пу ли са ње кли мом, ин ду стри ја ли за ци ја, хи пе рур ба ни за ци ја и 
ну кле ар не ка та стро фе до ве ле су до озбиљ ног гу бит ка рав но те же при род-
не сре ди не, до за га ђе ња и по гор ша ња усло ва жи во та на пла не ти. При-
род не ка та стро фе су по ка за тељ да и пла не та Зе мља пру жа от пор чо ве ко-
вим не при род ним деј стви ма. Че сте сен за ци о на ли стич ке при че о ско ром 
сма ку све та и суд њем да ну су по ка за тељ да је људ ској ко лек тив ној све сти 
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ја сно да је чо ве чан ство кре ну ло стран пу ти цом. Осим то га, гло бал на оп-
сед ну тост ма те ри ја ли змом и кон зу ме ри змом иза зва ла је де гра да ци ју, 
оту ђе ње и опред ме ћи ва ње људ ске су шти не. Не са ве сни, не у ме ре ни кон-
зу ме ри зам и ку по хо ли зам учи ни ли су да се на ша ле па мај ка Зе мља пре тво-
ри у ги гант ску кан ту за сме ће. Чак ни не бо ни је по ште ђе но, не го ко смич-
ким про стран стви ма око Зе мље ле те ве штач ки са те ли ти над ко ји ма ни ко 
не ма кон тро лу, ни кад се не зна ка да ће и ко ме па сти на гла ву! Са вре ме на 
људ ска ци ви ли за ци ја има за стра шу ју ће ру жно ли це. По треб но је тре нут-
но бу ђе ње и осве шће ње: од го вор ност за за шти ту при ро де за да так је и 
оба ве за сва ког по је дин ца на пла не ти. То је пи та ње оп стан ка зе мље и свих 
би ћа на зе мљи и, на рав но, исто вре ме но и пи та ње оп стан ка чо ве чан ства. 

Ли де ри са вре ме не ци ви ли за ци је ве о ма под се ћа ју на „на до буд ног 
зма ја” из хек са гра ма Ћи ен. Они пот пу но по гре шно схва та ју сво ју ко смич-
ку од го вор ност, де ка дент ни су и зло у по тре бља ва ју сво ју уло гу хар мо ни-
за то ра и мо де ра то ра при ро де. Са вре ме на ци ви ли за ци ја с ли цем „на до-
буд ног зма ја” је не за си та, его и стич на, зна са мо да „на пре ду је”, а не зна 
кад да ста не и по ву че се ка ко се не би оти шло у крај ност. 

Ка ко би се мо гла ис ко ри сти ти му дрост Про ме не Џо уа за рад спа се ња 
и оп стан ка бо ле сне ци ви ли за ци је? Да ли Про ме на Џо уа по зна је тај ну 
успе шног ре ша ва ња про бле ма за шти те жи вот не сре ди не? Да ли мно го-
број не из ре ке по ве за не са че сти тим чо ве ком и му дра цем, осим де кла ра-
тив не вред но сти има ју и прак тич ну упо тре бљи вост? Чо ве ко ва уло га ни је 
да пре ко мер но ис ко ри шћа ва и тро ши све што му је до ступ но у при ро ди, 
не го је ње го ва свр ха да по мог не свим жи вим би ћи ма да се ра ђа ју и да 
на пра ви хар мо ни чан по ре дак при ро де и ко смо са. У том сми слу по на ша-
ње вла да ра је из у зет но ва жно. По зна ти са вре ме ни ји ђин го лог, про фе сор 
Џенг Ван генг [郑1987: 66] ис ти че кон цепт „уса гла ша ва ња не ба и чо ве ка” 
у Про ме ни Џо уа. У „Тек сту сим бо ла” 11. хек са гра ма Таи, ко ји пред ста вља 
хар мо ни ју и на пре дак, ка же се: „Вла дар с ме ром из вр ша ва при род ни за-
кон, по ма же при род ним по ја ва ма да се ма ни фе сту ју, ка ко би вла дао на-
ро дом” [高1998: 113]. Уло га вла да ра јед не др жа ве би би ла да по шту је Дао 
не ба и зе мље, јер са мо та квим ста вом и по на ша њем по спе шу је нор ма лан 
раз вој при ро де и свих би ћа ко ја се у њој ра ђа ју. Исто вре ме но, ова квим 
по на ша њем вла дар по спе шу је и ква ли те тан жи вот на ро да и бо љи так чи-
та вог дру штва. Вла дар ко ји је ис пу њен љу ба вљу и бри гом пре ма при ро-
ди и на ро ду ко јим вла да, у ста њу је да обез бе ди бо ље усло ве и на пре дак 
сво је др жа ве, ко ја вре ме ном по ста је по пут рај ског вр та. Ства ра ње хар мо-
нич не др жа ве и све та – то је по сао и оба ве за му дра ца, и за то је нај бо ље 
ре ше ње да му драц бу де иза бран за вла да ра. Пре по зна је мо да су ста во ви 
о вла да ру-му дра цу ко ји се из но се у Про ме ни Џо уа ве о ма бли ски са ста-
во ви ма Пла то на ко ји сма тра да је вр ли на вла да ра му дрост и да је нај бо ља 
др жа ва она у ко јој вла да ју фи ло зо фи од но сно му дра ци. А ка кву си ту а-
ци ју има мо у са вре ме ном све ту? Вла да ри др жа ва са вре ме ног све та су 
ве ћи ном ко рум пи ра ни, не мо рал ни и де ка дент ни „на до буд ни зма је ви”. 

Про у ча ва њем Про ме не Џо уа, уви ђа мо да је ово де ло пре пу но му дро-
сти ко је нам мо гу по мо ћи и у ре ша ва њу про бле ма на ру ше не рав но те же 
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и дис хар мо ни је у при ро ди и дру штву. Ква ли те ти ко је на гла ша ва ово 
древ но де ло за рад ус по ста вља ња рав но те же у ко смо су, су пре све га скром-
ност и уме ре ност у све му што ра ди мо. Чо ве чан ство је ду жно да те жи уме-
ре но сти у ко ри шће њу при род них бо гат ста ва – да кле да на у чи да ште ди. 
Те мом штед ње ба ви се 60. хек са грам Ђие, ко ји се пре во ди као еко но мич-
ност, ште дљи вост и уме ре ност. 

60. хек са грам Ђие ко ји сим бо ли зу је еко но мич ност,  
ште дљи вост и уме ре ност

Са др жај овог хек са гра ма учи чо ве ка ка ко да ра ци о нал но ко ри сти 
при род не ре сур се. За са вре ме ног чо ве ка ве о ма је ко ри сно да схва ти зна-
че ње овог хек са гра ма и да се за ми сли над њим. Про ми шља њем овог 
хек са гра ма по себ но би зна чај не уви де мо гли да стек ну вла да ри др жа ва, 
ко ји би пре сту па ња на власт тре ба ло де таљ но да про у че и схва те ду бо-
ку му дрост овог хек са гра ма. У „Тек сту ту ма че ња” овог хек са гра ма се 
ка же: „…Уме ре но шћу не ба и зе мље на ста ју че ти ри го ди шња до ба. Вла дар 
је еко но ми чан и ди сци пли но ван, не раз ба цу је се др жав ним бла гом и не 
чи ни ште ту на ро ду” [高1998: 357]. За хва љу ју ћи уме ре но сти не ба и зе мље, 
до ла зи до нор мал не сме не про ле ћа, ле та, је се ни и зи ме. Вла дар ко ји обра-
ћа па жњу на уме ре ност Да оа не ба и зе мље, опо на ша Дао не ба и зе мље и 
сâм не гу је вр ли ну уме ре но сти, та ко да не ра си па бо гат ство ко је при па да 
др жа ви и на ро ду, не екс пло а ти ше на род, ни ти ис цр пљу је при род не ре-
сур се. Текст хек са гра ма Ђие нас учи про це су сти ца ња све сти о штед њи 
ко ји има не ко ли ко ста ди ју ма. Текст ше сти це на тре ћем ме сту12 – „чо век 
ко ји не уме да ште ди, за то уз ди ше; не ма ште те” [高1998: 358] при ка зу је 
чо ве ка ко ји ни је еко но ми чан, али је већ по стао све стан ка ко му ова ло ша 
на ви ка ства ра те шко ће у жи во ту, и за то ње гов уз дах по ка зу је да се ка је, 
те да је спре ман да се про ме ни, та ко да је крај њи ко мен тар тек ста ове 
ли ни је да „не ма ште те”. Он је спре ман да од мах кре не с од ри ца њем од 
сво јих ло ших на ви ка, та ко да ће у бу ду ће да се осло бо ди гу би та ка ко ји 
су њи хо ва по сле ди ца. „Текст сим бо ла” ше сти це на че твр том ме сту13 го-
во ри: „‛Вр ли на спо кој не штед ње’ – ду хов ни на пре дак” [高1998: 359]. Чо-
век ко ји је во љан да „жр тву је” свој его и зам и жуд њу за по тро шњом, ко ји 
је спо ко јан и ми ран у ду ши, и пот пу но хлад но кр ван пре ма по се до ва њу 

12 Јин ли ни ја на тре ћем ме сту од о здо.
13 Јин ли ни ја на че твр том ме сту од о здо. 



ма те ри јал них ства ри, је не ко ко је ус пео да се уз диг не на ви ши ду хов ни 
ни во и да по стиг не ста ње без же ља. Спрем ност на жр тво ва ње свог ега и 
сво јих жуд њи ту ма чи се као вр ли на. Сли ка де вет ке на пе том ме сту14 је 
чо век ко јем је „за до вољ ство да ште ди, сре ћа, би ће на гра ђен у бу дућ но-
сти” [高1998: 359]. Чо век ко ји ра до ште ди, је ве о ма сре ћан и че ка га на-
пре дак и по стиг ну ће у пер спек ти ви. Ова ли ни ја нам су ге ри ше да тре ба 
ак тив но да ште ди мо, јер ће нам штед ња до не ти ду хов но за до вољ ство. 
Ако не ко во ди скро ман и ште дљив жи вот, вре ме ном ће има ти све ма ње 
про бле ма, та ко ђе ће има ти мно го ви ше сло бод ног вре ме на, ко је ће мо ћи 
да по све ти сво ме ду хов ном уса вр ша ва њу. Вре ме ном ће та кав по је ди нац 
ви ше и це ни ти ду хов не вред но сти. По ру ку тек ста ове ли ни је тре ба да 
чу је цео са вре ме ни свет. Ова по ру ка је из у зет но ак ту ел на у овом пе ри о-
ду ка да се свет ска ци ви ли за ци ја су о ча ва с еко ном ском кри зом без пре-
се да на. Ли де ри свих зе ма ља све та тре ба ло би да тра же ин спи ра ци ју за 
вла да ње др жа вом упра во у тек сту де вет ке на пе том ме сту! Онај ко не ра-
до ште ди, су о чи ће се с по сле ди ца ма и ста њем „на до буд ног зма ја”. „Текст 
сим бо ла” ше сти це на вр ху15 ка же: „‛Не во ли да ште ди, не сре ћа’, за лу тао 
је у ћор со как” [高1998: 360]. Онај ко ни је спре ман да ште дљи во ко ри сти 
при род на бо гат ства, че ка га не сре ћа у бу дућ но сти. Он ни је иза брао ни 
пут че сти тог чо ве ка, ни пут му дра ца, већ је кре нуо пу тем „ма лог чо ве-
ка”16. „За лу тао је у ћор со как”, дру гим ре чи ма, он не ма из ла за, не до ста так 
вр ли на штед ње и еко но мич но сти во ди га у пот пу ни мрак и про паст.

Да ли се и са вре ме но чо ве чан ство на ла зи у ста ди ју му бес пу ћа сим-
бо ли зо ва ног јин ли ни јом на вр ху овог хек са гра ма? Ни је ваљ да да се оно 
не тру ди да иде пу тем че сти тог чо ве ка или пу тем му дра ца? Ни је ваљ да 
да са вре мен чо век зна са мо за кон зу мер ство, а не за ни ма га ка ко да чу ва 
и не гу је при ро ду и сва дру га би ћа у њој? Ни је ваљ да до шло до то га да 
са вре ме ног чо ве ка за ни ма са мо сто ма ко у га ђа ње, док је пот пу но за пу стио 
сво ју ду хов ност? За ми сли мо на тре ну так ка да би древ ни му драц до шао 
да по се ти са вре ме ни свет, шта би он та да по ми слио? Ко ли ко ду го би он 
ус пео да оп ста не у да на шњем све ту? Мо жда је раз лог што је да нас фи-
ло зо фи ја мр тва, ка ко твр ди Сти вен Хо кинг (Step hen Haw king), тај што су 
фи ло зо фи схва ти ли да ова кав свет не ма бу дућ но сти, па у сво јој не мо ћи 
да би ло шта про ме не, на кра ју су од у ста ли од фи ло зо фи ра ња?! 

ЗAКЉУЧAК

Ка да по сма тра мо ки не ски ка рак тер „天” (тиeн) са зна че њем „не бо” 
ви ди мо ње го ву слич ност и по ве за ност с ка рак те ром „大” (да) „ве ли ки”, 
ко ји уства ри из гле да као чо век с ра ши ре ним ру ка ма и но га ма, по пут Ви-
тру ви је вог чо ве ка ко га је Да Вин чи на цр тао у 15. ве ку. Ве ли ки чо век је 
кључ ре ше ња за го нет ке ква дра ту ре кру га, ње го ве са вр ше не ма те ри јал не 

14 Јанг ли ни ја на пе том ме сту од о здо.
15 Јин ли ни ја на вр ху хек са гра ма.
16 „Ма ли чо век” у ки не ској фи ло зо фи ји по ка зу је не ког ко је зао и без зна ња, ни ко го вић, 

као су прот ност че сти том чо ве ку.
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и ду хов не про пор ци је успе ва ју да на пра ве хар мо ни ју кру га и ква дра та. 
Исто вре ме но, и у ки не ској древ ној ко смо ло ги ји се ка же: „не бо је круг, а 
зе мља ква драт”. Лао Це је сма трао да је „не бо ве ли ко, зе мља ве ли ка, а и 
чо век је та ко ђе ве ли ки”. Ве ли ки чо век, чи ја је гла ва спо је на с не бом (да-
кле чо век ко ји је син хро ни зо ван с не бом) чи ни го ре по ме ну ти ка рак тер 
„не ба”, а не бо је на по чет ку раз во ја ки не ске фи ло зоф ске ми сли би ло вр-
хов но бо жан ство и нај ста ри ји пре дак људ ског ро да. Шта све ово зна чи? 
Кроз про цес хар мо ни за ци је не ба и зе мље, чо век по ста је ве ли ки, тј. све-
чо век, да кле Бог.

 

Слич ност ки не ског ка рак те ра „大” (да – „ве ли ки”) и Ви тру ви је вог чо ве ка

Кон цепт „не бо и чо век су јед но” у не што дру га чи јој фор ми по ја вљу-
је се у Про ме ни Џо уа, те се мо же ре ћи да је он у об ја шње њу пе те ли ни је 
пр вог хек са гра ма Ћи ен у ви ду че ти ри „је дин ства” уства ри пре те ча овог 
кон цеп та. Ов де се је дин ство му дра ца тј. „чо ве ка с ве ли ким зна њем и вр-
ли ном” и не ба при ка зу је ни во ом ду хов ног раз во ја му дра ца: он уса гла ша-
ва сво ју мо рал ност с не бом и зе мљом, по сти гао је про све тље ње – вр хун-
ску до бро ту и ду хов ни сјај по пут Сун ца и Ме се ца ко ји гре ју и опле ме-
њу ју све љу де у ње го вој око ли ни, али и чи тав уни вер зум. Је дин ство не ба 
и чо ве ка – му дра ца огле да се и у са вр ше ном осе ћа ју за пра ви тре ну так 
ка да на сту па сре ћа – ка да тре ба де ло ва ти, од но сно не сре ћа – ка да се тре-
ба по ву ћи и ми ро ва ти за рад по то њег на пре до ва ња. Чо век ко ји се уз ди гао 
на ду хов ни ни во му дра ца са вр ше но је син хро ни зо ван с при род ним то ком 
вре ме на. За да так сва ког од нас је да да мо све од се бе, кре ћу ћи се пу тем 
че сти тог чо ве ка и му дра ца, те по ку ша мо да се уз диг не мо до нај ви ших 
ви си на од го вор но сти за при ро ду, дру штво и чи та ву Ва се ље ну, и, на кра-
ју – за са ме се бе. 
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SUM MARY: This pa per uses a com ple tely in no va ti ve po int of vi ew to analyze The 
Chan ge of Zhou – a com pre hen si ve an ci ent Chi ne se phi lo sop hi cal work, which is com-
po sed of well-known Bo ok of Chan ge and its phi lo sop hi cal com men ta ri es, so cal led The 
Com men ta ri es of Chan ge. The chap ters of The Com men ta ri es of Chan ge li ke “Ji ciz huan”, 
“Tu an ci” and “Xi ang ci” are qu o ted in this pa per and the ir me a ning is ex pla i ned, which 
is im por tant for un der stan ding the an ci ent Chi ne se co smo lo gi cal con cept of “the Unity 
of He a ven and Man”. 

Ac cor ding to the Chi ne se per cep tion of the Uni ver se – He a ven, Earth and man are 
ho li sti cally con nec ted and in ter de pen dent. Man is con si de red to be re spon si ble for all his 
ac ti ons and it is emp ha si zed that even the most tri vial hu man ac ti vity ca u ses the chan ges 
in the who le co smic or der. A hu man be ing is born not to in dul ge in ca re free ple a su res, 
but to cho o se him self a goal of spi ri tual growth i.e. self-cul ti va tion thro ugh the sta ges of 
ho nest man (jun zi), and wi se man (shen gren). He sho uld al so en de a vor to esta blish and 
ma in tain har mony with na tu re and thus ha ve a be ne fi cial ef fect on all the be ings and 
things in na tu re. 

KEYWORDS: He a ven, Uni ver se, ho nest man, wi se man, Dao, The Chan ge of Zhou, 
The Bo ok of Chan ge


